MATEMATIKA BELSŐ VIZSGA – KÖZÉPSZINTEN

2013. május 7.

I. rész (30 perc)

1. Egy háromszög szögeinek aránya 3:4:5. Mekkora a háromszög legkisebb szöge?
(3 pont)
2. Melyik igaz, melyik hamis az alábbi állítások közül?
(4 pont)
a) Ha egy szám osztható 3-mal és 4-gyel, akkor osztható 6-tal is.

b) Ha egy szám osztható 6-tal, akkor osztható 3-mal és 4-gyel is.

c) Ha egy szám osztható 3-mal és 6-tal, akkor osztható 18-cal is.

d) Ha egy szám osztható 18-cal, akkor osztható 3-mal és 6-tal is.
3. Az ABC egyenlőszárú háromszögben az AB alap 20 cm, a szárak 26 cm hosszúak. Milyen hosszú a C csúcsból húzott szögfelező?
(4 pont)
4. 
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(4 pont)
Határozd meg A és B

a) legnagyobb közös osztójának;

b) legkisebb közös többszörösének

prímtényezős felbontását!
5. Egy konvex sokszögnek összesen 27 darab átlója van. Hány oldalú a sokszög?
(4 pont)
6. Hány olyan z egész szám van, amelyre a 
[image: image3.wmf]3
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 tört értéke is egész szám?
(4 pont)
7. Egy kocka A csúcsából kiinduló élvektorok a, b, c. Állapítsd meg, hogy az alábbi vektorok közül melyek mutatnak az A-ból indulva valamelyik kockacsúcsba!
(4 pont)

a) a+b+c
b) a+b-c
c) b-b
d) a-b
8. Négy labdarúgócsapat bajnokságot rendez. Hányféle sorrendben végezhetnek a csapatok?



(3 pont)
II. rész (60 perc)
9. A

10. Oldd meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!
(24 pont)
a) 
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c) 
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11. Ha egy kétjegyű számot megszorzunk a számjegyek felcserélésével kapott számmal, akkor 1612-t kapunk. A keresett szám számjegyeinek négyzetösszege 40. Melyik ez a szám?


(12 pont)
B

A következő 3 feladat közül kettőt kell  megoldanod.
Jelöld meg, hogy melyiket hagyod ki!
Választásod a neved mellett jelöld!
11. Atom Antal ártatlan vegetáriánus bolha, aki a számegyenesen él. Napjai vidám ugrándozással teltek mindaddig, amíg a gonosz Ármány Ádám meg nem haragudott rá. Ármány addig mesterkedett, amíg a számegyenes minden olyan helye mérgezővé vált a bolhák számára, amelyre igaz, hogy 
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; aztán még arról is gondoskodott, hogy a 0 is mérgező legyen, de a többi hely megmérgezésére már nem futotta az erejéből. Ármány ármánykodása idején Atom a számegyenes -10 helyén álldogált.
(17 pont)
a) Igazold, hogy Atom Antal életben maradt!

b) A számegyenes mely részei maradtak biztonságosak Atom Antal számára?

c) Ha Atom Antal nagyon összeszedi magát, képes 0,99 hosszúságút is ugrani a számegyenesen, de ennél hosszabbat semmiképpen. Eljuthat-e az összes, számára veszélytelen helyre?

12. Két egybevágó derékszögű háromszög alakú kartonból deltoid alakú papírsárkányt készítünk úgy, hogy a háromszögeket átfogójuk mentén illesztjük egymáshoz. Az elkészült sárkányt átlói mentén egy-egy nádszállal megerősítjük. A felhasznált háromszög befogóinak aránya 5:12, az átfogója 117 cm hosszúságú.
(17 pont)
a) Milyen hosszú nádszálak szükségesek a sárkány megerősítéséhez?

b) A nádszálak milyen hosszúságú részekre bontják egymást?

13. Készítettünk egy listát azokról a könyvekről, amit a közeljövőben szeretnénk elolvasni. Ezen a listán 12 cím szerepel. Egy hosszabb utazásra ezek közül fogunk kiválasztani néhányat, amelyeket magunkkal viszünk. Hány különböző kiválasztás lehet, ha
(17 pont)
a) pontosan 3 könyvet viszünk magunkkal;

b) ha nem viszünk 3-nál több könyvet magunkkal;

c) ha nem viszünk 3-nál többet magunkkal, de a listán szereplő Mathematikai mulatságok címűt feltétlenül elvisszük?
MATEMATIKA BELSŐ VIZSGA – KÖZÉPSZINTEN
2013. május 7.

I. rész (30 perc)

12. Egy háromszög szögeinek aránya 3:4:5. Mekkora a háromszög legkisebb szöge?
(3 pont)

MEGOLDÁS:
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2 pont


A háromszög legkisebb szöge: 
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1 pont
13. Melyik igaz, melyik hamis az alábbi állítások közül?
(4 pont)
e) Ha egy szám osztható 3-mal és 4-gyel, akkor osztható 6-tal is. IGAZ
f) Ha egy szám osztható 6-tal, akkor osztható 3-mal és 4-gyel is. HAMIS
g) Ha egy szám osztható 3-mal és 6-tal, akkor osztható 18-cal is. HAMIS
14. Ha egy szám osztható 18-cal, akkor osztható 3-mal és 6-tal is. IGAZ
15. Az ABC egyenlőszárú háromszögben az AB alap 20 cm, a szárak 26 cm hosszúak. Milyen hosszú a C csúcsból húzott szögfelező? 
(4 pont)

MEGOLDÁS:
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Az ábra jelöléseit használva: a CD szögfelező magasság is, hiszen az ABC háromszög egyenlőszárú.
1 pont


Az ACD derékszögű háromszögben írjuk fel a Pithagorasz-tételt (AD=10 cm, AC=26 cm, CD=x):
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2 pont
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16. 
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(4 pont)
Határozd meg A és B

c) legnagyobb közös osztójának;

d) legkisebb közös többszörösének

prímtényezős felbontását!
MEGOLDÁS:
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1 pont

a) lnko(A,B)= 
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b) lkkt(A,B)= 
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1 pont
17. Egy konvex sokszögnek összesen 27 darab átlója van. Hány oldalú a sokszög?
(4 pont)
MEGOLDÁS:
Az n oldalú sokszög átlóinak száma:  
[image: image19.wmf](
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2 pont
Ebből: 
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Amiből 
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, hiszen a másik gyök negatív (
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1 pont
18. Hány olyan z egész szám van, amelyre a 
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 tört értéke is egész szám?
(4 pont)

MEGOLDÁS:

A tört értéke akkor lesz egész szám, ha 
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19. Egy kocka A csúcsából kiinduló élvektorok a, b, c. Állapítsd meg, hogy az alábbi vektorok közül melyek mutatnak az A-ból indulva valamelyik kockacsúcsba!
(4 pont)

a) a+b+c
b) a+b-c
c) b-b
d) a-b
20. Négy labdarúgócsapat bajnokságot rendez. Hányféle sorrendben végezhetnek a csapatok?


(3 pont)

MEGOLDÁS:

Az első helyen 4 csapat végezhet, a másodikon már csak 3, és így tovább.
2 pont


Tehát 
[image: image27.wmf]24
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 féleképpen.
1 pont
II. rész (60 perc)
A

21. Oldd meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!

d) 
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(4 pont)
e) 
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(10 pont)
f) 
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(10 pont)
MEGOLDÁS:

a) 1. eset: 
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2. eset: 
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b) Kikötés: 
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Mivel 
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, ezért beszorozhatunk ezzel a kifejezéssel:
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(2 pont)
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(2 pont)
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azonosság,
(2 pont)
tehát a kikötést is figyelembe véve a megoldás: 
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c) Kikötés: 
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(2 pont)
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Ellenőrzéskor kiderül, hogy csak az 
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 gyöke az egyenletnek.
(2 pont)
22. Ha egy kétjegyű számot megszorzunk a számjegyek felcserélésével kapott számmal, akkor 1612-t kapunk. A keresett szám számjegyeinek négyzetösszege 40. Melyik ez a szám?

MEGOLDÁS:


A keresett kétjegyű szám: 
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A következő egyenletrendszert írhatjuk fel:
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(2 pont)

Az első egyenletet bal oldalát alakítsuk át: 
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(2 pont)
Felhasználva a második összefüggést is:
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(1 pont)

Az első egyenletből: 
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amit a második egyenletbe helyettesítve: 
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(1 pont)
Az 
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 helyettesítést végrehajtva a következő egyenlethez jutunk:
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(1 pont)
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(2 pont)

Ebből visszahelyettesítve két megoldást kapunk: a keresett kétjegyű szám a 62 vagy a 26.

(2 pont)
B

A következő 3 feladat közül kettőt kell  megoldanod.
Jelöld meg, hogy melyiket hagyod ki!
Választásod a neved mellett jelöld!
14. Atom Antal ártatlan vegetáriánus bolha, aki a számegyenesen él. Napjai vidám ugrándozással teltek mindaddig, amíg a gonosz Ármány Ádám meg nem haragudott rá. Ármány addig mesterkedett, amíg a számegyenes minden olyan helye mérgezővé vált a bolhák számára, amelyre igaz, hogy 
[image: image55.wmf]25
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; aztán még arról is gondoskodott, hogy a 0 is mérgező legyen, de a többi hely megmérgezésére már nem futotta az erejéből. Ármány ármánykodása idején Atom a számegyenes -10 helyén álldogált.

a) Igazold, hogy Atom Antal életben maradt!
(3 pont)
b) A számegyenes mely részei maradtak biztonságosak Atom Antal számára?
(12 pont)
c) Ha Atom Antal nagyon összeszedi magát, képes 0,99 hosszúságút is ugrani a számegyenesen, de ennél hosszabbat semmiképpen. Eljuthat-e az összes, számára veszélytelen helyre?
(2 pont)
MEGOLDÁS:

a) 
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(3 pont)
b) Beszorzunk x-szel.

1. eset: ha x pozitív
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2. eset: ha x negatív
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Az 
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Az egyenlőtlenségek megoldása:
(ábra: 2 pont)
1. eset: 
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(2 pont)
2. eset: 
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[image: image66.wmf][

]

]

[

¥

È

-

-

;

0

1

;

24








(2pont)
c) Tehát Atom Antal nem tud eljutni minden számára veszélytelen helyre.
(2 pont)
15. Két egybevágó derékszögű háromszög alakú kartonból deltoid alakú papírsárkányt készítünk úgy, hogy a háromszögeket átlójuk mentén illesztjük egymáshoz. Az elkészült sárkányt átlói mentén egy-egy nádszállal megerősítjük. A felhasznált háromszög befogóinak aránya 5:12, az átfogója 117 cm hosszúságú.

c) Milyen hosszú nádszálak szükségesek a sárkány megerősítéséhez?
(10 pont)
d) A nádszálak milyen hosszúságú részekre bontják egymást?
(7 pont)
MEGOLDÁS:

a) Ábra
(2 pont)

Pithagorasz-tétellel kiszámolható a derékszögű háromszögek befogóinak hossza:
(2 pont)

45 cm és 108 cm.
(2 pont)

A derékszögű háromszögek területét kétféleképpen tudjuk felírni:
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(2 pont)

Ebből: m=41,538cm, azaz a szükséges nádszálak hossza: 117 cm és 83,077 cm.
(2 pont)
b) Írjuk fel a derékszögű háromszögre a befogótételt:
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(5 pont)

Tehát a nádszálak 17,308 és 99,692, valamint 41,538 és 41,538 cm-es részekre osztják egymást.



(2 pont)
16. Készítettünk egy listát azokról a könyvekről, amit a közeljövőben szeretnénk elolvasni. Ezen a listán 12 cím szerepel. Egy hosszabb utazásra ezek közül fogunk kiválasztani néhányat, amelyeket magunkkal viszünk. Hány különböző kiválasztás lehet, ha

d) pontosan 3 könyvet viszünk magunkkal;
(3 pont)
e) ha nem viszünk 3-nál több könyvet magunkkal;
(6 pont)
f) ha nem viszünk 3-nál többet magunkkal, de a listán szereplő Mathematikai mulatságok címűt feltétlenül elvisszük?
(8 pont)
MEGOLDÁS:

a) 
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b) 
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(6 pont)
c) 
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(8 pont)
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